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Autoarea ne prezintă printr-o lucrare originală tabloul 

sinoptic al descoperirilor arheologice de la sfârşitul epocii 

bronzului şi din prima epocă a fierului de pe valea Ialomiţei. 

Lucrarea ce poartă titlul enunţat este o sinteză a 

descoperirilor mai mult sau mai puţin cunoscute, prezentate 

sub forma unui repertoriu complet, util şi necesar 

specialiştilor şi iubitorilor de istorie. Datele şi informaţiile 

sistematizate în lucrare constituie oglinda unei evoluţii 

istorice într-o perioadă de aproape 1000 de ani, pe unul din 

marile trasee naturale ce leagă depresiunile carpatine de 

marea arteră nautică care străbate şi leagă centrul 

continentului european de Mare şi care este Dunărea sau Istrul, cum îi spuneau grecii în 

antichitate.  

Pentru a înţelege evoluţia firească a istoriei acestui ţinut străbătut de această mare arteră 

şi ca lucrarea sa nu pară ca un „tors” dintr-o operă de artă, autoarea porneşte documentarea sa 

cu oglinda epocii anterioare civilizaţiei fierului. 

Prin sistematizarea repertoriului arheologic, lucrarea sfarmă graniţele administrative 

moderne pentru a urma cursul natural firesc al râului Ialomiţa, acest mare drum călăuzitor între 

comunităţi în evoluţia unor relaţii de schimb, a unor influenţe reciproce, refugii în caz de 

pericol, ca şi pentru păstorii transhumanţi. Paginile ei abundă în date şi informaţii de la primele 

capitole şi până la sfârşit, într-un cuvânt, o carte în care ideile şi toate problemele abordate sunt 

chibzuit orânduite, bogat documentate, cu un istoric al cercetărilor şi descoperirilor complet şi 

bine coordonat. 

Lucrarea este sistematizată în şapte capitole. Primul dintre ele este dedicat cadrului 

geografic în care autoarea abordează problemele de relief, de hidrografie şi de vegetaţie. În 

paragrafele în care se prezintă vegetaţia şi fauna regiunii, autoarea ia în studiu probele de 

paleobotanică şi paleozoologie din staţiunile arheologice cercetate urmărind sa creeze imaginea 

vegetaţiei şi a preocupărilor societăţii de atunci. 

Cu regret, trebuie să amintim că valea Ialomiţei a constituit în acele vremuri hotarul 

dintre două rezervaţii fizico-geografice: zona de sud, cu masivul păduros care se forma din 

bazinul hidrografic subcarpatic şi se întindea până la Mare, cunoscut în evul mediu cu numele 

de  Codrul Vlăsiei, iar în sudul Dobrogei – Codul Deliormanului şi care contrasta cu zona de 

nord – unde se derula stepa deschisă a Câmpiei Bărăganului sau cum i se mai spunea – Câmpia 

Dunării. Şi una şi alta au jucat un rol deosebit în evoluţia societăţii de atunci, una fiind drumul 

deschis tuturor grupărilor migratoare, cealaltă zonă, cu rolul ei de adăpost şi hrană la vremuri 

de restrişte pentru cei ce o stăpâneau. 

De altfel, autoarea aruncă o privire generală asupra rolului pe care l-au avut văile 

râurilor şi mai ales bălţile din împrejurimi, locuri cu inepuizabile surse de hrană şi adăpost 

pentru om în toate etapele de evoluţie istorică. 
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Paragraful dedicat Istoricului cercetărilor este nu o simplă trecere în revistă a 

descoperirilor făcute în această zonă de către cercetările institutelor Academiei Române sau ai 

celor de la Muzeul Naţional de Istorie ori de la muzeele judeţene, ci şi o remarcă asupra 

aportului fiecăruia, exprimând în acest fel elogiul său asupra tuturor celor care au contribuit la 

crearea şi dezvoltarea istoriografiei româneşti. 

Capitolul II şi cel mai amplu, cuprinde repertoriul descoperirilor arheologice din 

perioada bronzului târziu şi din prima epocă a fierului pe cursul văii râului Ialomiţa. 

În acest capitol, autoarea parcurge în ordine alfabetică toate localităţile de pe valea 

Ialomiţei în care s-au făcut cercetări, grupându-le, mai întâi pe cele din Bronzul târziu şi în cea 

de la a doua parte pe cele din Prima epocă a fierului. 

Pe fiecare sit sau chiar simple descoperiri, autoarea lucrării le localizează administrativ, 

apoi le încadrează în repere geografice, le orientează în denumirile locale şi ne informează cu 

tot ceea ce caracterizează situl sau obiectivul respectiv. Şi ca informaţia să fie completă, 

autoarea ne prezintă într-o formă rezumativă toate datele asupra fiecărei descoperiri, cu 

importanţa lor din punct de vedere arheologic, cultura şi epoca în care se încadrează izvorul, 

inclusiv bibliografia adecvată. Într-un cuvânt, un repertoriu sistematic şi complet ce respectă 

toate cerinţele ştiinţifice şi care nu lasă loc nici celor mai autorizate critici. 

Capitolul III este rezervat problemei habitatului. Aceeaşi ordine logică a ideilor o găsim 

şi în expunerea acestui subiect. Autoarea ne prezintă mai întâi tipurile de aşezări ce 

caracterizează fiecare epocă şi care de fapt reflectă ocupaţiile principale ale comunităţilor din 

acea perioadă. În aceeaşi ordine sistematică ne sunt prezentate şi tipurile de locuinţe grupate 

după tipul şi natura lor: locuinţe de suprafaţă, cele de tip bordei cu toate anexele şi amenajările 

lor de utilitate practică (instalaţii de încălzire, gropi menajere, gropi de provizii, gropi şi alte 

amenajări de cult) şi, în final, descoperirile funerare din incinta aşezărilor. La această ultimă 

problemă se cuvine a se da mai multă atenţie şi descoperirilor funerare din necropole sau 

tumuli individuali, exemplu fiind: descoperirea din movila de la Capidava, ca şi acele 

morminte de la Cotul Tichileşti, care pot constitui necropole independente de aşezare. Ele 

puteau fi prezentate separat, aşa cum a fost descris monumentul funerar scitic de la Ciulniţa. 

Capitolul IV a fost dedicat formelor şi tipurilor de obiecte ce alcătuiesc inventarul 

arheologic, izvor care stă de fapt la baza tuturor încadrărilor cronologice şi, mai ales, în 

clasificarea formelor şi a decorului ce determină sau diferenţiază o cultură de alta. 

Cu o meticulozitate demnă de remarcat, Elena Renţa a prelucrat o cantitate însemnată de 

material arheologic descoperit în toată zona supusă studiului său şi l-a clasificat după funcţia şi 

material, forme şi tipuri, grupe şi caracteristici, pentru ca în final să le orânduiască în scara unei 

cronologii riguroase. 

Aceeaşi sistematizare ştiinţifică a realizat-o şi cu tipurile de unelte, pe care le-a grupat 

după compoziţia lor: din bronz sau fier, piatră sau lut, os sau corn. 

Armele ocupă locul secund, fiind şi ele supuse unei analize corespunzătoare. Aceeaşi 

atenţie este dată şi obiectelor de podoabă pe care le clasifică după natura destinaţiei lor, după 

simbolurile pentru care au fost confecţionate şi multe după întrebuinţări. Dintre acestea, toate 

acele piese cu semnificaţii de ordin spiritual: pandantive – amulete, figurile antropomorfe etc., 

au fost grupate într-un subcapitol distinct. 

Capitolul V grupează acel documentar arheologic ce semnifică manifestările artistice şi 

spirituale: instrumente pentru realizarea decorurilor (matriţe), reprezentări avimorfe, figurine 
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antropomorfe şi elemente legate de cultul fecundităţii şi al fertilităţii etc. complexele 

arheologice de cult: gropi, sacrificii umane sau de animale. 

Capitolul VI este dedicat problemelor de cronologie constituie de fapt un preludiu la cel 

conclusiv din partea finală a lucrării. Autoarea face o comparaţie a reperelor cronologice 

corespunzătoare culturilor Corlăteni–Chişinău, Bobda II–Belegiš II în balanţă cu grupurile 

Ticvanul Mare–Karaburma III. Pentru fiecare dintre acestea aduce la masa discuţiilor toate 

tezele şi ipotezele care susţin sau infirmă scara acestor cronologii. 

Separat, în subcapitolele bine individualizate se tratează cronologia culturii de tip 

Babadag, a descoperirilor de tip Bucu–Pochina, ca şi a celor din perioadele Hallstattului 

mijlociu şi târziu. 

În acest ultim subcapitol, autoarea părăseşte ordinea firească a cronologiei, aducând 

într-o discuţie comparativă descoperirile de tip Bârseşti–Ferigile (sec. VI-V a.Chr.) cu cele din 

culturile Hallstattului timpuriu, lăsând impresia unei nestăpâniri a subiectului abordat. 

Capitolul VII este dedicat consideraţiilor istorice. Dacă în prima sa parte autoarea se 

rezumă a ne da sub formă schematică statistici informative referitoare la prezenţa şi formele de 

manifestare a culturilor de la sfârşitul Bronzului târziu de tip Coslogeni, Tei şi Radovanu-Tei. 

În cea de a doua parte, Elena Renţa face o captivantă şi documentată incursiune asupra acelor 

descoperiri care au dus la victoria purtătorilor ceramicii canelate în tot spaţiul carpato-

dunărean. 

Întreaga etalare de informaţii şi date ştiinţifice este susţinută de un bogat şi bine 

orânduit material ilustrativ. Acesta este alcătuit din 154 de planşe cu fotografii şi desene ale 

materialului documentar, cu planuri, schiţe şi hărţi menite a completa conţinutul repertoriului 

scris. 

Notele explicative judicios amplasate şi trimiterile bibliografice care însoţesc lucrarea, 

dau nota ştiinţifică şi ţinuta academică acestui bogat repertoriu arheologic de pe valea râului 

Ialomiţa. 

Un rezumat bilingv, în limbile franceză şi engleză asigură promovarea acestei frumoase 

şi necesare lucrări în literatura universală de specialitate. 

 

Gavrilă Simion 

 


